



農家自給肥料的利用

王銀波

農家自給肥料包括堆肥、綠肥、糞尿肥料、草木灰等，是農家自己農場內，可以生產的物質或農場內的廢物，不需用金錢去購買。這些肥料是我們的祖先栽培作物時，最早施用的唯一肥料。到了近年，雖然化學肥料非常發達，而且普遍地使用，但農家自給肥料仍然很重要。

堆肥成分多

堆肥不但含有作物生長所需的氮磷鉀三要素，同時含有作物生長時所需的其他各種營養分，因此，在最近認為應該施用的矽與鎂，甚至微量元素，施用堆肥時均可補充。

一般而言，堆肥的肥料成分較堆肥高。堆肥含氮素(N) $\circ\circ\cdot45\%$ ，磷素(P_2O_5) $\circ\circ\cdot11\%$ ，鉀素(K_2O) $\circ\circ\cdot08\%$ 。堆肥成分氮(N) $\circ\circ\cdot54\%$ ，磷(P_2O_5) $\circ\circ\cdot31\%$ ，鉀(K_2O) $\circ\circ\cdot58\%$ 。

堆肥是自給肥料中，最能夠增加土壤腐質的肥料，可使土壤鬆軟，增加團粒構造，促進土壤的保水力與保肥力，使土壤耕作容易，作物的根生長良好，在傾斜地能夠防止土壤的侵蝕，增加作物產量。此外，施用堆肥，可使土壤微生物活動旺盛，增加耐水性團粒，這種作用尤以新鮮的有機物更大。

為什麼我們不直接使用製造堆肥的材料呢？直接使用製造堆肥的材料如糞桿、落葉、雜草，雖然最後仍可得到堆肥的一切好處，尤其是促進團粒的形成，效果更好。但因有下列缺點或危險性，所以為了安全，常

- 常製成堆肥的材料，缺點有：(1)因土壤微生物可得到充分的能源繁殖。
- (2)直接使用。
- (3)可製造堆肥。
- (4)可改良表土及底土的理化性質，增加腐殖質的肥力。
- (5)可以吸收、保持土壤養分，並可使深層的養分上升至表層。
- (6)與主作物性質不同，可以輪作。
- (7)多數可適合許多不同的氣候。
- (8)可以固定空中氮素，對其他養分的吸收力也高。
- (1)分解容易，肥效高。
- (2)可以固定空中氮素，對其他養分的吸收力也高。

綠肥是以綠色植物直接摻入田中作爲肥料者，綠肥作物可分爲豆科與非豆科兩大類，豆科較



農家製造堆肥

但為節省勞力，都直接做肥料犁入土中。用量

水田一分地約一、五〇〇公斤為標準，不可超過二、〇〇〇公斤。於插秧前二周施入，在整地時犁入土中二、三寸，馬上灌水，可避免氮素的損失。

綠肥晒一天，使水分減少四分之一至五分之一，分級緩和而安全。

旱地施用綠肥，應在刈取後以新鮮狀態犁入土中做基肥，每分地可增至二、三千公斤。旱作缺水，分解速度較緩，同時分解量較少，可施氮素化肥補充作物氮素的不足，同時可促進綠肥分解。

為促進綠肥的分解，同時中和綠肥分解時所生成的有害有機酸，應施用肥料石灰，施用量為綠肥用量的五%，在旱作時更好。在種植綠肥之地施用綠肥，應注意地下部分尙留有地上刈取部一半量的氮素，施用量應減少。

糞尿須先腐熟

新鮮的人糞尿，因含有二%的尿素，及一、五%可溶性鹽類（包括一%食鹽在內），因此直接使



紅甘蔗採收（董振鵬）

用或稀釋三、四倍在水田使用，對作物尚有害。

人糞尿中有時含有傳染病菌或有寄生虫卵，對人會有傳染的危險，生食的蔬菜最好不要施用。因此新鮮人糞尿應經充分腐熟後才使用，最好再製造成堆肥後，更安全。

人糞尿的成分，含氮素

(N) 0.5~0.7%

，磷素 (P₂O₅) 0.1~0.13%，鉀素 (K₂O) 0.2~0.3%，此外還含有少量的鈣、

鎂、矽，為一種速效性肥料，能適合各種土壤及多數作物。

人糞尿雖是有機肥料，但所含有機質只有三%，相反地，多量連續使用人糞尿，易使土壤成為酸性及土壤物理性變為惡劣，影響耕作及作物的生長。

為避免這種缺點，可在這種土壤適量施用石灰中和酸度，同時施用堆肥即可恢復地力。

人糞尿的使用，應把它腐熟後加水二、三倍使用，因人糞尿含氮較多，是一種速效性氮肥。因此施用時應按作物需要同時補充磷鉀肥。

在旱田使用時，應分二、三

次施用，施後覆土，不可與種子直接接觸。

在稻田做基肥使用時，應在灌水前施用並與土壤混合，可排水的稻田，應在排水後施用。

每分地基肥用量，稻田四〇〇~五〇〇公斤，麥類五〇〇~七〇〇公斤，蔬菜七〇〇~一、〇〇〇公斤左右較好，施用前注意不可與碱性肥料混合，以避免氮素損失。

不喜歡氯化物的作物如烟草，馬鈴薯等作物，應避免使用，但却是棉、麻等纖維作物的良好肥料。

草木灰含鉀高

農家大都以植物體做主要肥料，所餘下的殘灰是一良好的鉀素肥料。農村內最多的是草木灰、稻葉灰及稻壳灰，所含鉀素 (K₂O) 成分分別為草木灰七、五四%，稻葉灰九、六三%，稻壳灰四、〇五%，垃圾灰所含成分較低，含鉀素只有二、一六%。

這些灰類肥料，除了所含速效性鉀素外，尚含有少量磷素及較多的鈣素與矽酸，有時因燃燒不完全的關係，還剩下一些有機物（垃圾灰很少），都是對土壤有用的成分，可以提高地力。

灰類肥料施用於任何作物均可，對豆科植物、根菜類，菸草等效果特好，並且因含多量鈣素，對酸性土壤的改良有效。

灰類肥料呈鹼性，若與硫酸銨、硝酸銨等銨態氮肥混用，易引起氮素損失，不能混用。施用時，做基肥、追肥均可。

做基肥使用時，因是鹼性肥料，對幼芽幼根有害，不能直接接觸，宜在播種或移植前施用。因灰類肥料幾乎不含氮，含磷少，使用時最好補充氮磷肥料。

灰類肥料對魚肥及油粕類肥料有促進分解的效果，混合使用時可增進肥效。有時灰類肥料尚有除草的效果。

因灰類肥料受生產量的限制，無法把作物所需鉀素成分，全部供應，一般每分地施用七五公斤左右較多，不足的鉀素以化學鉀肥、氯化鉀或硫酸鉀補充。如有充足的來源，對一些作物也可加倍量施用，對土壤與作物不至形成很大的影響。

